



MINISTERSTVO HOSPODÁRSTVA Slovenskej republiky PODATEĽNA	
Dátum: - 5 - 11 - 2019	
Číslo záznamu:	Číslo spisu
Príchy/isty:	Výstavje

Ing. Juraj Varga

Váš list číslo/zo dňa

-

Naše číslo

21846/2019-1030-63293

Vybavuje/linka

02/4854 1577

Bratislava

05. 11. 2019

Vec

Oznámenie výsledku vybavenia petície

Vážený pán Varga,

Ministerstvu hospodárstva SR (ďalej len „MH SR“) bolo dňa 25. 09. 2019 zo sekcie kontroly Úradu vlády SR doručené Vaše podanie obsahujúce 8834 originálov listov podpisových hárkov s predmetom označeným ako „Petícia za podporu európskeho oceľarskeho priemyslu a vytvorenie férového prostredia na podnikanie v Európe“. Petíciou ste ako zamestnanci spoločnosti U. S. Steel Košice s.r.o. (ďalej len „U. S. Steel KE“), ako aj jej dcérskych spoločností, požadovali konanie vlády SR a osobnú angažovanosť predsedu vlády SR pri hľadaní a presadzovaní konkrétnych riešení na zvýšenie konkurencieschopnosti spoločnosti U. S. Steel KE, ako aj zachovanie Vašich pracovných miest.

Keďže predmetné podpisové hárky spĺňali požiadavky na uplatnenie petičného práva podľa zákona č. 85/1990 Zb. o petičnom práve v znení neskorších predpisov, po vyžiadaní a oboznámení sa s relevantnými informáciami z príslušných organizačných útvarov MH SR o aktuálnom stave riešenia predmetnej problematiky si Vám dovoľujeme zaslať nasledovnú odpoveď:

Vláda SR a MH SR už v minulosti jasne preukázala, že jej záleží na udržaní zamestnanosti v košickom regióne a U. S. Steel KE považuje za celoslovensky významný podnik, hoci ide o čisto súkromnú spoločnosť. Preto pravidelne komunikujú s vedením spoločnosti a hľadajú sa možnosti ako pomôcť v neistej situácii.

Na podporu spoločnosti U. S. Steel KE, bolo historicky v roku 2013 podpísané Memorandum medzi vládou SR a spoločnosťou United States Steel Corporation. Za MH SR sa memorandum týkalo hlavne pomoci v oblasti doplatkov za obnoviteľné zdroje energie a čiastočne niektorých projektov odprášená a rekonštrukcie kotlov (najmä rezort Ministerstvo životného prostredia SR).

Vo všeobecnosti na podporu celkového priemyslu vypracovalo MH SR strategický dokument Stratégia hospodárskej politiky Slovenskej republiky do roku 2030 a v súčasnosti je v legislatívnom procese materiál Návrh 1. akčného plánu pre realizáciu opatrení vyplývajúcich zo Stratégie hospodárskej politiky Slovenskej republiky do roku 2030.

Je však potrebné zdôrazniť, že aktuálna situácia spoločnosti nesúvisí s dianím v SR, ale s nefunkčnou ochranou európskeho trhu pred nekalou lacnou zahraničnou konkurenciou. Dovozcovia mimo krajín Európskej únie (ďalej len „EÚ“) nemusia plniť prísne európske emisné normy. Situáciu súčasne zhoršuje enormný nárast cien emisných povoleniek a elektriny. Ide o celoeurópsky problém a riešenia je potrebné prijať na úrovni EÚ.

MH SR už dlhodobo úzko spolupracuje s U.S. Steel KE pri ochrane trhu pred neférovými dovozmi ocele z tretích krajín. MH SR podporilo v príslušných orgánoch všetky navrhované ochranné opatrenia zo strany európskych výrobcov, vrátane U.S. Steel KE. Išlo najmä o opatrenia vo forme antidumpingových a protisubvenčných ciel, ktoré sa v súčasnosti v sektore ocele uplatňujú v 18 prípadoch, čo predstavuje po USA najvyšší počet zo všetkých členských krajín WTO.

SR však napriek tomu situáciu dlhodobo kritizuje a namieta, že Európska komisia nedostatočne chráni svoj trh a svojich výrobcov vystavuje nekalej konkurencii. Doteraz prijaté opatrenia sú neúčinné a z dlhodobého pohľadu ohrozujú európske oceliárstvo. Budeme preto naďalej pokračovať v tlaku na rôznych úrovniach EÚ, aby sa situácia riešila. Osobnú angažovanosť prisľúbil aj predseda vlády.

Vláda SR a MH SR prišli aj s ďalším opatrením, ako pomôcť celému energeticky náročným priemyselným podnikom, aby sa zvýšila ich konkurencieschopnosť oproti zahraničiu, čo sa týka vo významnej miere podniku U.S. Steel KE. Do konca tohto roka bude MH SR po prvý raz finančne kompenzovať ceny elektriny, čo by malo aj košickej oceliarni pomôcť prekonať toto zložité obdobie. V tomto opatrení sa bude pokračovať aj na budúci rok a rezort má na tento účel aj vyčlenené prostriedky v návrhu štátneho rozpočtu.

Pokiaľ ide o súhrn aktuálnych opatrení zo strany SR, tak sú to predovšetkým tieto:

a) Novela zákona č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby (ďalej len „zákon o podpore OZE“), ktorá nadobudla účinnosť 01. 01. 2019.

Pre podporu konkurencieschopnosti priemyslu MH SR analyzovalo eventualitu zníženia regulovaných poplatkov elektriny, na ktoré by mohlo mať vplyv. Po posúdení všetkých možností, MH SR došlo k záveru, že priestor pre zníženie nákladov za ceny elektriny pre podnikateľský sektor, je predovšetkým v tarife za prevádzkovanie systému.

V tejto súvislosti, na základe novely zákona o podpore OZE, MH SR v roku 2019 prvýkrát poskytne energeticky náročným podnikom zo štátneho rozpočtu finančnú kompenzáciu na zníženie nákladov za elektrinu. MH SR týmto opatrením napĺňa programové vyhlásenie vlády, cieľom je zvýšenie konkurencieschopnosti týchto podnikov v porovnaní so subjektmi v zahraničí.

Kompenzácia bude poskytnutá podnikom na základe kritérií vychádzajúcich z Usmernenia EK o štátnej pomoci v oblasti ochrany životného prostredia a energetiky na roky 2014 až 2020 („Usmernenie EK“). Zoznam ekonomických činností oprávnených na kompenzácie je uvedený vo vyhláske MH SR, ktorou sa ustanovuje zoznam oprávnených priemyselných odvetví, rozsah a štruktúra správy a spôsob poskytovania kompenzácie podnikateľom („vyhláska MH SR“) a ktorý kopíruje prílohu č. 3 Usmernenia EK.

Podľa predmetu činnosti spoločnosti U.S. Steel KE (NACE kód 24100 Výroba surového železa a ocele a ferozliatin) je táto činnosť uvedená vo vyhláske MH SR, t.j. spoločnosť má

nárok na kompenzáciu platieb za tarifu za prevádzkovanie systému vo výške 12,4 mil. EUR/ročne. Schválený štátny rozpočet na dané opatrenie je na roky 2019 – 2021.

b) Nariadenie vlády č. 21/2019 Z. z. Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška ročného odvodu určeného na úhradu historického dlhu z dodanej elektriny koncovým odberateľom elektriny a podrobnosti o spôsobe jeho výberu pre Národný jadrový fond, jeho použítí a o spôsobe a lehotách jeho úhrady.

Na základe požiadavky Európskej komisie, súvisiacej s reštrukturalizáciou odvodu do Národného jadrového fondu („NJF“), SR navrhla úpravu súčasnej úľavy z platby odvodu do NJF pre energeticky náročné podniky, ktoré sú najviac zaťažené platbami za odvod do NJF, pričom vychádzalo z ustanovení kapitoly 3.7.2 Usmernenia o štátnej pomoci v oblasti ochrany životného prostredia a energetiky na roky 2014 – 2020 („Usmernenie EK“) a tiež pri udeľovaní pomoci podľa tejto kapitoly podmienky aplikovalo analogicky aj na obmedzenie výšky odvodu do NJF.

SR v súlade s pravidlami EÚ upravujúcimi štátnu pomoc predložila návrh na reštrukturalizáciu odvodu do NJF na preskúmanie Európskej komisii. Tá posúdila návrh (opatrenie) na základe Zmluvy o fungovaní EÚ, ktorá členským štátom umožňuje podporovať rozvoj určitých hospodárskych činností.

Podľa predmetu činnosti spoločnosti U.S. Steel KE (NACE kód 24100 Výroba surového železa a ocele a ferozliatin) je táto činnosť uvedená v Nariadení vlády č. 21/2019 Z. z., t.j. spoločnosť má v r. 2019 nárok na úľavu platieb za odvod do NJF vo výške 1,4 mil. EUR. V nasledujúcich rokoch sa predpokladá úľava v rovnakej výške.


c) Ďalšie úľavy má U. S. Steel KE aj na základe zákona č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý je v kompetencii Ministerstva životného prostredia SR.

Pokiaľ ide o ďalšie opatrenia na národnej úrovni, SR je viazaná pravidlami EÚ v oblasti hospodárskej súťaže – štátnej pomoci a musí tieto súčasne platné pravidlá rešpektovať. Podľa pravidiel regionálnej štátnej pomoci nie je možné udeliť pomoc oceliarskym fabrikám, a ani fabrikám v ťažkostiach. Je tak možné učiniť v rámci usmernení pre životné prostredie – klímu, alebo pre výskum.

Vláda SR je pripravená s podnikom naďalej intenzívne komunikovať a hľadať spoločné riešenia. Súkromnú spoločnosť so zahraničným vlastníkom však súčasne dôrazne upozornila na potrebu urýchleného riešenia dlhodobého investičného dlhu. Len ďalšie investície a modernizácia zvýšia konkurencieschopnosť natoľko, aby sa dlhodobo presadila v ťažkej zahraničnej konkurencii.

V prípade, že nám budú poskytnuté nové informácie o stave riešenia tejto zložitej situácie, budeme Vás o tom obratom informovať.

S úctou



Ing. Nándor Kanovszký

riaditeľ odboru kontroly a prevencie korupcie